

违规采矿、弄虚作假、未批先建

中央生态环保督察曝光7起典型案例

在长白山腹地违规采矿、土壤污染调查弄虚作假、企业未批先建……27日，第二轮第四批中央生态环境保护督察公布7起典型案例。

督察组在吉林发现，地处长白山腹地的白山市对矿山开采管控不力，通化钢铁集团板石矿业有限责任公司5个矿区生态破坏问题突出，生态修复严重滞后。2018年至2019年，板石矿业5个矿区相继制订地质环境保护与土地复垦方案，但没有详细的年度修复计划。督察组发现，主要修复工作大部分未开展，已开展的个别工作也不到位。白山市自然资源局向督察组出具说明，称“5家矿山基本执行治理方案，实施边开采、边治理”，与事实明显不符。

督察组发现，山东聊城东昌府区政府将东发制革厂所在地块变更为公共服务设施用地，该地块被当地有关部门纳入疑似污染地块清单，按规定需要进行土壤污染状况调查。国衡公司对东发制革厂地块进行三次土壤污染状况调查。通过造假手段，地块不再按照污染地块相关要求管理。督察组指出，本应作为评审管理重要依据的调查报告，成为疑似污染地块洗白的工具，性质恶劣。

在湖北，督察组发现，孝

感市生活垃圾焚烧项目建设严重滞后，生活垃圾填埋场超负荷运行现象普遍，垃圾渗滤液处理能力长期不足，渗滤液直排行为时有发生，污染外环境。其中，云梦县、安陆市两家垃圾填埋场生化系统长期未正常运行，曝气池内无活性污泥。督察组随机抽查台账发现，2021年8月至9月，两家填埋场生化池水质化验数据连续数天基本雷同，造假痕迹明显。

督察组指出，2021年广东省云浮市能耗强度控制目标为下降3.2%，但上半年不降反升2.3%，被广东省一级预警。云浮市盲目推动“两高”项目上马，企业未批先建、违规用能等问题突出，2021年在建和拟建能耗1万吨标准煤以上“两高”项目达16个，预计投产后新增能耗310万吨标准煤。

在四川，督察组发现南充市嘉陵江流域保护工作不力，违规采砂、侵占岸线、废旧船舶涂拆解等问题长期存在，嘉陵江南充段生态环境遭到破坏，生物多样性受到威胁。其中，嘉陵区河西砂石堆码场不符合相关规划，侵占岸线1500米，早就应该取缔。该堆码场在整改期间变本加厉，超采率高达192%，此次督察进驻前

才完成取缔和生态修复。督察组督察中国有色矿业集团有限公司发现，其下属沈阳矿业投资有限公司生态环境保护主体责任不落实，高能耗问题突出，废气恶臭扰民严重，环境管理不到位。沈阳矿业公司下属的铁岭药剂公司因废气扰民被多次投诉，并因臭气超标被当地有关部门责令整改，但铁岭药剂公司整改要求落实打折扣，生产废气恶臭扰民问题至今未得到有效解决，周边群众反映强烈。

督察组发现，中国黄金集团有限公司下属河北金厂峪矿业有限责任公司长期违法露天开采。该公司借地下矿山采空区事故隐患治理之机，编制“采空区治理方案”，将已经违法实施的露天开采包装成采空区治理，规避相关部门监管，长期无证开采。以前的小规模地质塌陷，变成现在的露天大范围破坏，把恢复治理变成“开膛破肚”，造成严重生态和自然地貌破坏。

对曝光的典型案例，督察组将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

新华社记者高敬

供水服务、网络刷单、出租账号……

十件反垄断和反不正当竞争典型案例发布

最高人民法院27日发布十件反垄断和反不正当竞争典型案例，推动统一裁判标准、明晰裁判规则。

最高法民三庭庭长林广海介绍，这些案例既涉及供水服务等民生领域，也涵盖高新技术领域；既包括传统的侵害商业秘密、滥用市场支配地位等不正当竞争、垄断行为，也回应网络刷单、视频屏蔽广告等新类型不正当竞争行为的认定问题。

在“爱奇艺账号”不正当竞争纠纷案中，杭州龙魂公司、龙境公司通过APP对其购买的爱奇艺VIP账号进行分时出租，被法院认定为构成不正当竞争，判令停止侵权并赔偿300万元。本案明确了网络视频行业中新商业模式的合理边界，彰显了人民法院促进网络平

台有序发展、激发社会创新活力，打造公平竞争市场环境的司法导向。

数推公司、谭某不正当竞争纠纷案是打击网络黑灰产业的典型案例，明确了互联网经营者有偿提供虚假刷量服务的行为违反诚实信用原则和商业道德，损害合法经营者、用户和消费者的权益，扰乱正常竞争秩序，应纳入反不正当竞争法予以规制。

“供水公司”滥用市场支配地位纠纷案中，广西永福县供水公司在用户申请供水时实施捆绑交易行为，要求用户同时购买水表及安装服务。法院认定其合同无效，判决返还用户安装费并支付利息，赔偿经济

损失及合理开支。该案为公用企业规范经营提供了清晰明确的行为指引。

林广海介绍，2018年至2020年，全国法院共新收一、二审不正当竞争民事案件14736件，审结13946件，年均增幅达18%；新收一、二审垄断民事案件158件，审结189件（含旧存），年均审结超60件。

他表示，人民法院将积极推动法律完善，不断破解案件举证难问题。进一步健全大数据、人工智能等新领域新业态裁判规则，不断细化和完善平台企业垄断和不正当竞争行为的认定标准，推动形成统一开放、竞争有序的市场体系。

新华社记者罗沙



马耳他举办国际航空展

26日，马耳他卡瓦拉，飞机在国际航空展上进行飞行表演。为期两天的马耳他国际航空展26日落下帷幕。来自马耳他、英国、瑞士、意大利、法国和土耳其等国的大约50架飞机参展。

新华

滥用伊维菌素治疗新冠 美国中毒人数大幅增长

新华社华盛顿电 据美国《纽约时报》26日报道，部分美国民众误信服用伊维菌素能治疗新冠感染，导致今年伊维菌素中毒人数大幅增长。美国卫生部门呼吁民众不要滥用该药。

伊维菌素是一种抗寄生虫药物，在美国常用于牲畜，较小剂量的伊维菌素也被用于治疗人类头虱。美国联邦卫生部门多次警告民众不要服用伊维菌素治疗新冠，但未能遏制伊维菌素在美国一些地区的流行趋势。

报道说，截至9月20日，美国毒物控制中心协会今年累计收到1440例伊维菌素中毒事件的报告，是2019年和2020年同期的3

倍以上。今年大部分伊维菌素中毒事件发生在夏季，当时有关伊维菌素能够治疗新冠感染的错误信息开始在社交媒体等网络平台传播，部分民众开始寻求该药处方。

美国疾病控制和预防中心8月发布的数据显示，8月7日至13日一周时间，全美总共开出了超过8.8万份伊维菌素处方，而新冠大流行前美国每周的伊维菌素处方量大约为3600份。

美国食品药品监督管理局先前批准伊维菌素用于治疗由寄生虫引起的人类和动物疾病，但没有批准用于治疗或预防人类感染新冠病毒。人摄入伊维菌素后中毒的症状包括皮疹、恶心、呕吐、腹痛、神经系统紊乱乃至重度肝炎。

泰国调整防疫措施 将缩短入境隔离时间

据新华社曼谷电 泰国新冠疫情管理中心27日宣布，由于新冠疫情趋缓，为尽快恢复民众生活与社会秩序，将从10月1日起调整泰国多地的宵禁时间并解禁10类营业场所和活动，同时将缩短入境泰国的隔离时间。

泰国新冠疫情管理中心发言人塔维辛27日在例行发布会上表示，由于目前泰国疫情出现缓解趋势，每日新增确诊病例数持续减少，该中心当天同意从10月1日起在包括首都曼谷在内的29个地区进一步放松防疫限制措施。与此同时，为进

一步做好疫情防控工作，该中心仍决定将原本应于9月30日到期的紧急状态法延长两个月至11月30日。

塔维辛说，从10月1日起，首都曼谷在内的29个地区宵禁时间从目前的21时至次日凌晨4时调整为22时至次日凌晨4时；同时，政府将对这些地区的10类营业场所和活动解禁，包括儿童发展中心、图书馆、博物馆、教育培训中心、按摩店和电影院，允许餐厅内举办现场乐队演奏活动，室内体育馆和健身房均可在遵守防疫规则的前提下重新开放。

任芊